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sisäsivuilla

mielipiteet

• SIVU 2

Puolustushallinto 
edistämään 
nuorten 
toimintakykyä

Liikuntakerhot 
virkistävät
Karjalan prikaatin varusmiesten palvelusta
Kouvolan Vekaranjärvellä toimivan Karjalan prikaatin varusmiehet tekivät vapaa-ajan lii-
kuntakerhoissaan 31646 suoritusta viime vuonna. Tärkeintä kerhojen toiminnassa on prikaatin 
komentaja, prikaatikenraali Tommi Pekurisen mukaa se, että ne tarjoavat varusmiehille mahdol-
lisuuden virkistymiseen ja erilaisten liikuntamuotojen kokeiluun.

• SIVU 3

Sampo 
Voutilainen
oppi pistooliammunnan 
yllättävän nopeasti
Kainuun prikaatissa palveleva ylikersantti Sampo Vuotilainen aloitti pistoo-
liammunnan harrastamisen kolme vuotta sitten. Nyt hän valmistautuu hankkimaan 
edustusoikeuden vuonna 2028 Los Angelesissa järjestettäviin kesäolympialaisiin.

• SIVU 5

Henrika Backlund voitti triathlonin täydellä matkalla  
Suomen mestaruuden vuonna 2015. Kuva: Jes-
per Sundström

Henrika Backlund 
toimii nykyään 
urheilujärjestöjen 
johtotehtävissä
Henrika Backlund siirtyi upseerin ural-
ta liikuntajärjestöjen johtotehtäviin. Finlands 
Svenska Idrottin  pääsihteerin tehtävän jälkeen 
hän toimii Suomen Ladun toiminnanjohtaja-
na. Hän on myö Suomen Olympiakomitean 
hallituksen ja Valtion liikuntaneuvoston jäsen.

• SIVU 4

Kutsunta-
ikäisten fyysistä 
toimintakykyä 
tuetaan 
monelta taholta
Puolustusministeriön käynnistämän Lii-
kunnan ja toimintakyvyn edistäminen osak-
si kutsuntojen sisältöä -hankkeen tavoitteena 
on tukea ja kannustaa nuoria kohti liikunnalli-
sempaa elämäntapaa ja parempaa toimintaky-
kyä niin palvelusta kuin tulevaa elämää varten.

• SIVU 7

Karjalan prikaatin 
varusmiesten lii-
kuntakerhoissa on 
komentaja Tommi 
Pekurisen mukaan 
hyvä meininki. 
Kuva: Juha 
Susi

Sampo Voutilainen 
ampui viime vuonna 
Norjan Elverumissa 
järjestetyissä sotilai-
den MM-kilpailuissa 
hopeaa 25 metrin 
isopistoolissa. 
Kuva: Pekka 
Moliis
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Perusopetusikäisten fyysi-
sen toimintakyvyn mittaus- 
ja palautejärjestelmä Move! 

sekä varusmiehille palvelukseen 
astumisen yhteydessä tehtävät kun-
totestit ovat antaneet viime aikoina 
myönteisiä viestejä nuorten fyysi-
sestä toimintakyvystä. 

Niiden oppilaiden osuus, joil-
la fyysinen toimintakyky on mah-
dollisesti terveyttä ja hyvinvointia 
kuluttavalla tai haittaavalla tasol-
la, on laskenut viimeisen kolmen 
vuoden aikana 40 prosentista 37 
prosenttiin.

Vuonna 2020 alkanut varus-
miesten kestävyyskunnon nousu 
on jatkunut. Varusmiehet juoksi-
vat kestävyyskuntoa mittaavassa 
12 minuutin juoksutestissä viime 
vuonna 2414 metriä. Tulos on pa-
rantunut kuudessa vuodessa 56 
metriä.

Myönteiset viestit antavat hy-
vä perustan tehdä entistä tiiviim-
min yhteistyötä nuorten fyysisen 
toimintakyvyn edistämiseksi.

Puolustusministeriössä on me-
neillään hanke, jonka tavoitteena 
on liittää liikunnan ja toimintaky-
vyn edistäminen osaksi kutsuntoja. 
Toimintamalleja kokeillaan muuta-
milla paikkakunnilla vuosien 2025 

päätoimittaja toiminnan-
johtaja

”

”
puheenjohtaja
Core kunnossa

Keijo

Suomalainen

Jussi 
Ylimartimo

Puolustusministeriössä on 
meneillään hanke, jonka 
tavoitteena on liittää liikun-
nan ja toimintakyvyn edis-
täminen osaksi kutsuntoja.

Todellinen core yhdistää 
fyysisen ja psyykkisen toi-
mintakyvyn. Kun core on 
kunnossa, ryhti kohoaa ja 
resilienssi kasvaa. 

Jouni

Leppäsaajo

Sotilasurheilussa onnistumisia voidaan 
mitata monella tavalla. Voidaan katsoa 
osallistujamääriä, tuloslistoja, kilpailu-

jen määrää, liikuntakerhokäyntejä tai järjestet-
tyjä tapahtumia. Kaikki nämä ovat tärkeitä mitta-
reita. Niiden avulla voidaan arvioida toiminnan 
laajuutta.

Silti kaikkein tärkein onnistuminen voi jos-
kus olla paljon pienempi ja hiljaisempi. Se voi 
olla se hetki, kun yksittäinen varusmies lähtee 
ensimmäistä kertaa mukaan liikuntakerhoon. 
Se voi olla ensimmäinen salivuoro, lenkki, pal-
lopeli tai lajikokeilu pitkään aikaan. Se voi olla 
myös se hetki, kun huomaa, ettei liikunnan tar-
vitse olla suorittamista,vaan se voi olla yhdessä 
tekemistä, palautumista ja hyvää oloa.

Varusmiespalvelukseen tullaan hyvin eri-
laisista lähtökohdista. Osa on harrastanut liikun-
taa koko ikänsä. Osa on kilpaillut tavoitteelli-
sesti. Osa taas ei ole löytänyt itselleen sopivaa 
tapaa liikkua. Siksi meidän tavoite ei ole tarjota 
toimintaa vain niille, jotka jo valmiiksi liikkuvat 
paljon. Yhtä tärkeää on tavoittaa ne varusmie-
het, joille mukaan lähteminen on isompi askel.

VLK-toiminta tarjoaa matalan kynnyksen 
mahdollisuuden liikkua vapaa-ajalla palve-
luksen aikana ja kokeilla eri lajeja sekä löy-
tää oma tapa harrastaa liikuntaa. Parhaimmil-
laan varusmiesten vapaa-ajan liikunta ei ole vain 
yksittäinen hikoiluhetki illassa, vaan väylä yh-
teisöllisyyteen, jaksamiseen ja parempaan viih-
tyvyyteen joukko-osastossa.

On hyvä muistaa, että liikkumiseen innos-
taminen ei tapahdu pelkästään käskyllä tai oh-
jatusti. Usein ratkaisevaa on esimerkki. Kun va-
rusmiesjohtaja, VLK-ohjaaja tai palvelustoveri 
pyytää mukaan, kynnys lähteä mukaan liikku-
maan madaltuu. Yhdessä liikkumaan lähteminen 
on monelle helpompaa kuin yksin puurtaminen.

Sotilasurheiluliiton tehtävä on järjestää yh-
dessä jäsenseurojensa kanssa vapaa-ajan liikun-
taa Puolustusvoimissa ja Rajavartiolaitoksessa. 
Koulutusten, tapahtumien, kilpailujen ja yhteis-
työn kautta, mutta varsinainen vaikuttavuus syn-
tyy joukko-osastojen arjessa. Siellä, missä joku 
kokoaa joukkueen, järjestää pelivuoron, turna-
uksen tai kannustaa kaverin mukaan lenkille.

Liiton visio liikunnalla valmiutta, ei tavoittele 
vain kovakuntoisimpia tai kilpailuissa menes-
tyneitä. Tavoite on, että mahdollisimman moni 
varusmies jaksaa paremmin, palautuu parem-
min ja löytää palveluksen aikana myönteisen 
suhteen liikkumiseen. Sama pätee myös henki-
lökuntaan. Jos liikunnan kipinä jää elämään ja 
muuttuu tavaksi, vaikutus kantaa pitkälle vuo-
siksi eteenpäin.

Tavoite koko 
kansan liikuttaja
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Sotilasurheiluliiton kevätko-
kouksessa huhtikuun lopulla 
saimme todeta toimintam-

me olevan hyvällä tolalla. Ydin-
toimintomme - ”liittomme core” - 
varusmiesten liikuntakerhot lyövät 
paikallisia osallistujaennätyksiä ja 
kilpailukalenterimme tarjoaa jo-
kaiselle tavoitteita ympäri vuoden. 

Muutaman haastovuoden jäl-
keen liiton talous on vakaalla poh-
jalla - mistä kiitokset erityisesti 
sotilasurheilupoolin kumppaneil-
lemme. 

Liittona osallistumme myös ope-
tus- ja kulttuuriministeriön johdol-
la käytävään yhteiskunnalliseen 
keskusteluun koko kansan liikku-
misesta ja toimintakyvystä.

Lämpimät kesäpäivät ovat 
täällä, ja meistä osalle se tarkoit-
taa lomaa, joillekin palveluksen 
loppusuoraa, osalle palveluksen 
aloittamista. Kaikkia meitä kuiten-
kin yhdistää kokonaisvaltainen toi-
mintakyvyn kehittäminen ja ylläpi-

to. Core on ydin, joka kantaa koko 
kroppaa ja mieltä. Sitä ei jaeta va-
rusvarastolta, se rakennetaan itse. 
Hyvä core kantaa niin toimistoso-
turia kuin kaupunkijääkäriä. 

Core ei ole pelkkää keskivarta-
lon voimaa ja hallintaa, eikä keski-
vartalon merkitys rajoitu pelkkään 
fysiikkaan tai taisteluvarustuksen 
kantamiseen. 

Todellinen core yhdistää fyysi-
sen ja psyykkisen toimintakyvyn. 
Kun core on kunnossa, ryhti koho-

aa ja resilienssi kasvaa.  

Coren harjoittaminen on help-
poa eikä vaadi suuria aikoja arki-
liikkumisen lomassa. Kesällä voi-
daan hetkeksi melkein unohtaa 
sisäsalit ja lisäpainot. Keskivarta-
loa voi vahvistaa rannalla, puistos-
sa tai mökkilaiturilla. 

Ota kaverit mukaan ja kokeilkaa 
kehonpainoharjoittelua nurmikol-
la. Jo muutama minuutti päivässä 
laadukkaita vetoja, lankkuja ja ta-

sapainoharjoituksia tekee ihmeitä. 
Keskivartalon herättely herättelee 
myös korvien väliä, juuri voiman-
siirtoon corea tarvitaan.

Sydänkesän koittaessakaan 
emme liittona uinahda, varusmies-
ten liikuntakerhojen ohjaajakou-
lutukset ovat täydessä käynnissä. 
Otetaan heinäkuussa palvelukseen 
astuvan saapumiserän 2/26 alok-
kaat mukaan liikuntakerhoihin jo 
heti ensi viikoista pitäen maltti mie-
lessä ja matkassa. 

Heinäkuussa ratkotaan ampu-
majuoksun Suomen mestaruudet 
Kärkölässä. Perinteinen multis-
port-seikkailumme Marski Chal-
lenge järjestetään Hämeessä. Ko-
ko tapahtumatarjontamme löytyy 
liiton sivuilta sotilasurheilu.fi - käy 
tsekkaamassa. 

Rentouttavaa ja liikunnallista ke-
sää sotilasurheiluväelle, pidetään 
core kunnossa! 

Liikkumalla valmiutta!

ja 2026 kutsunnoissa. Valittu toi-
mintamalli on tarkoitus ottaa käyt-
töön kaikissa kutsunnoissa vuoden 
2027 alkaen.

Hankkeessaan puolustusminis-
teriö tekee laajaa ja tiivistä yhteis-
työtä eri toimijoiden kanssa. Hank-
keesta löytyy yksityiskohtaisempaa 
tietoa tämän Sotilasurheilu-lehden 
numeron sivulla 7 julkaistusta ju-
tusta. Tämän tekstin tarkoituksena 
on arvioida hankkeen onnistumi-
sen edellytyksiä.

Puolustushallinnon mahdolli-
suuksia vaikuttaa nuorten toiminta-
kykyyn pidettiin vuosikymmenten 
ajan erinomaisina. Liki jokainen 
nuori mies sai oppia toimintaky-
kynsä ylläpitämiseen Suomen 

jopa 10 000:een.
Edellä kerrotut luvut kuvaavan 

hyvin puolustusministeriön hank-
keen laajuutta ja monimutkaisuut-
ta. Puolustushallinnon pitäisi edis-
tää liikuntaa ja toimintakykyä koko 
ikäluokan eli 60 000 nuoren kes-
kuudessa, kun se saa tästä joukosta 
vain kolmanneksen koulutettavaksi 
sodan ajan joukkoja varten.

Kutsuntajärjestelmän uudis-
tamisen tavoitteenna on kasvattaa 
asepalvelukseen määrättävien se-
kä palveluksen suorittavien mää-
rää. Asepalveluksen suorittaneiden 
määrä ei kuitenkaan kasvane enem-
pää kuin tuhannella tai kahdellatu-
hannella henkilöllä. Tämäkin on-
nistuu vain, jos koko ikäluokalle 
järjestettävät Maanpuolustuspäivät 
saadaan sellaisiksi, että ne innosta-
vat nuoria hakeutumaan aseelliseen 
palvelukseen.

Puolustushallinnolle voi vain toi-
vottaa parhainta menestystä ja on-
nistumista nuorten liikuttamisessa. 
Samalla pitää kuitenkin muistuttaa, 
kuinka tärkeää sotilaallisen maan-
puolustuksen kannalta on se, että 
hallinnon oma väki pitää kunnos-
taan huolta.

suurimmassa kuntokoulussa. Puo-
lustusvoimat pyrki iskemään ase-
palveluksen suorittaviin nuoriin 
sellaisen liikunnallisen elämänta-
van kipinän, että se hehkuisi läpi 
elämän.  

Nyt asiat ovat toisin. 

Maassamme järjestettiin 
viime vuonna 501 kutsuntatilai-
suutta. Kutsuntaikäisiä eli vuon-
na 2007 syntyneitä miehiä oli 32 
095. Heistä varusmiespalveluk-
seen määrättiin 24 486. Muiden 
kuin puolustushallinnon liikuntaa 
ja toimintakykyä edistävien toi-
menpiteiden ulkopuolelle jäi kut-
sunnoissa 7 609 miestä. Palveluk-
sen aikana heidän määränsä kasvaa 
keskeytyneen palveluksen vuoksi 

Puolustushallinto edistämään 
nuorten toimintakykyä
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Varmaa toimintaa kaluston koko elinjaksolle.
MILLOG.FI

|   @Millog�  YOUTUBE  LINKEDIN-IN

Karjalan prikaatin varus-
miesten liikuntakerhon 
(VLK) Liikkuri-kirjaus-

ten määrä nousi 3749 suoritus-
ta vuosien 2024 ja 2025 väli-
senä aikana. Nousua oli eniten 
seurattavista liikuntakerhois-
ta. Kaikkiaan kirjauksia kertyi 
prikaatissa viime vuonna yli 
31000 suoritusta. Hyvä suun-
taus jatkuu edelleen.

- Kasvua selittää osaltaan 
varsin monipuolinen tarjonta. 
Matalan kynnyksen osallistu-
mismahdollisuudet ja aika mo-
ni käy kokeilemassa ihan uu-
sia liikuntamuotoja, mitä ei ole 
siviilipuolella tehnyt, Karjalan 
prikaatin komentaja, prikaati-
kenraali Tomi Pekurinen avaa 
kasvun taustoja.

Komentaja kiittelee myös si-
tä yhteistyötä, mitä on tehty lii-
kunta-alan henkilöstön ja pri-
kaatin johdon välillä.

- On katsottu, mitä me toi-
minnalta oikein haluamme. 
Tärkeintä on tarjota mahdolli-
suus virkistymiseen ja erilais-
ten liikuntamuotojen kokei-
luun.

Myös itse tapahtumiin on 
saatu järjestelmällisyyttä. Ker-
hon ja eri lajien vetäjille on pai-
notettu, miten harjoitteet tulee 
johtaa.

- Ihan perinteisesti alkuläm-
mittely lajinomainen harjoitte-
lu, mahdollinen soveltava vai-
he ja loppuverryttely. Näillä on 
saatu nostettua harjoitteiden ta-
soa ja hyödynnettävyyttä.

Pekurista ei huoleta liikun-
takerhojen mahdollisesti aihe-
uttama liiallinen rasitus muun 
koulutuksessa kertyneen rasi-
tuksen lisäksi.

- Kyllä nykyajan asevelvolli-
set osaavat seurata hyvin omaa 
kertynyttä rasitusta ja jaksa-
mista. Ja rasitusta voi säädel-
lä myös osallistumalla kevy-
empiin tasoryhmiin. Lähdetään 
virkistyneenä pois eikä täysin 
hapottuneena kohti seuraavan 
päivän palvelusta. Aina voi ot-
taa rennommin. Virkistyminen 
on se kaikkein keskeisin juttu.

Pekurinen on toiminut Kar-
jalan prikaatin komentajana 
vuoden alusta. Tähän aikaan 
on mahtunut myös liikuntaker-
hon harjoitusten seuraaminen.

- Hyvältä ne näyttävät. Niis-
sä on hyvä meininki. Joissain 
kilpailullisemmissa joukkuela-
jeissa kierrokset tosin saattavat 
nousta liikaa, mutta se kuuluu 
kyseisiin lajeihin ja kilpailu-
mentaliteettiin.

Taistelijan keho ja mieli  
koulutusohjelmat 
toimivat
Koulutus 2020 -uudistus toi 
puolustusvoimiin Taistelijan 
mieli ja taistelijan keho -toi-
mintakykyohjelmat. Enää näi-
tä ei koeta irrallisiksi, vaan ne 
ovat sulautuneet jokapäiväiseen 
toimintaan.

- Ohjelma on ollut jo sen ver-
ran pitkään käytössä, että nuo-
rimmat kouluttajat ovat käyneet 
ohjelman mukaisen koulutuk-
sen itse varusmiehinä. Ja jatko-
koulutamme edelleen henkilös-
töämme tähän asiaan tulevana 
syksynä Urheilukoulun vetä-
mänä.

Uutena tukena on Kymen-
laaksossa toteutettava Kun-
nossa kassulle -hanke, joka on 
hallitusohjelman Suomi liik-
keelle -ohjelman pilottihan-
ke. Hankkeen etenemistä kävi 
helmikuussa seuraamassa myös 
liikunta-, urheilu- ja nuorisomi-
nisteri Mika Poutala.

- Esittelimme hänelle Ky-
men liikunnan ja liikuntakou-
lutuksemme sisältöä sekä tie-
tysti myös liikuntakerhojen 
toimintaa. Hän puolestaan ko-
rosti Puolustusvoimien merki-
tystä kansanterveyden edistä-
misessä.

Vierailun yhteydessä oli käy-
ty keskustelua myös mitä tapah-
tuu ennen varusmiespalvelusta.

- Keskustelimme mikä on 
yhteiskunnan vastuu. Koulut, 
vapaaehtoisjärjestöt, kunnat. 
Näissä on maakunnallisia ero-
avaisuuksia, mutta tavoite kai-
killa on sama – tukea nuor-
ten liikunnallisuutta. Ja tietysti 
minkälaista neuvontaa meillä 
on tarjolla ennen palvelusta yh-
teistoiminnassa alueellisten toi-
mijoiden kanssa.

Pekurinen nostaa esimerkki-
nä esiin Maanpuolustuskoulu-
tus (MPK) järjestämät Kunnos-
sa inttiin -kurssit.

- Meillä nämä kulkevat tä-
nä vuonna Vekara26 nimellä. 
Tilaisuuksia on kaksi vuodes-
sa, joista edellinen toteutettiin 
huhtikuun lopulla.

Liikunta  
jaksamisen tukena
Kevään aikana Yle uutisoi so-
tilaiden uupumisesta. Tilanne 
on tunnistettu myös Karjalan 
prikaatissa.

- Rytmi on tänä päivänä tiuk-
ka. Valmiudelliset tehtävät ovat 

lisääntyneet. Harjoitussykli tii-
vistyy parhaillaan normaalin 
laadukkaan koulutuksen rinnal-
la. Kieltämättä se on kuluttavaa.

Keskustelussa nousee esiin 
liikunnan merkitys jaksami-
selle.

- Annan tässäkin yhteydessä 
isot kiitokset meidän liikunta-
alallemme, joka on ottanut ti-
lanteen huomioon ja räätälöinyt 
ohjelmia. Kaikille on tarjolla 
varmasti itselleen mielekkäi-
tä ja tilanteeseen sopivia vaih-
toehtoja. Korostan myös kave-
ria ei jätetä -henkeä, nähdään 
toisen tilanne ja autetaan. Yh-
teisöllisyys auttaa myös jaksa-
maan.

Varusmiesten jaksamises-
ta puhuttaessa mainitaan kes-
keyttämisprosentit. Syinä ovat 
usein mielenterveys, sopeutu-
mishäiriöt tai päihdeongelmat.

Komentaja kokee luvut lii-
an korkeina.

- Tämä johtunee liian pitkästä 
ajasta kutsuntojen ja palveluk-
seen astumisen välissä. Fyysi-
sinä syinä nousevat esiin tuki- 
ja liikuntaelinvammat. Nämä 
olisivat pienennettävissä nuo-
ruuden aikaisilla liikuntatottu-
muksilla, jossa tarvitaan yhteis-
kunnan ja perheiden tukea.

Varusmiesten apuna on myös 
psykososiaalinen tuki, jota täy-
dentää tukitaistelija-toiminta-
malli.

- Kyse on matalan kynnyk-
sen kontaktoinnista perusyksi-
köissä luotettujen henkilöiden 
toimesta.

Sotilasurheilu on  
maanpuolustuksen  
ytimessä
Keskustelun siirtyessä komen-
tajan omaan liikuntataustaan, 
esiin nousee rakkaus palloilu- 
ja joukkuelajeihin.

- Näistä erityisesti jääkiekko, 
jota itsekin tuli pelattua juniori-
na Lahden Kiekko-Reippaassa. 
Nykyisin enemmän pyöräilyä ja 
salibandya.

Pekurinen haastaakin kaikki 
ottamaan ainakin yhden kave-
rin mukaan liikkumaan.

- Yhdessä tekeminen on pa-
rasta liikuntaa.

Tasavallan presidentti ylen-
si Tomi Pekurisen prikaatiken-
raaliksi puolustusvoimain lip-
pujuhlan päivänä 4. kesäkuuta 
2026.

Teksti ja kuva: 
Juha Susi

Karjalan prikaatin
liikuntakerhoissa pitää pystyä virkistymään

Aloittaessaan Karjalan prikaatin komentajana Tomi Pekurinen sanoi, että Karjalan prikaatin valmius ja toimintakyky 
syntyvät yksilöistä, jotka tekevät työnsä luotettavasti ja välittömällä otteella.

Lahdessa maaliskuun 20. päi-
vänä järjestettyyn Sotilasur-
heiluliiton boulderkiipeilyn 
mestaruuskilpailuun osallistui 
naisten sarjassa viisi, miesten 
sarjassa 15 ja varusmiesten sar-
jassa 17 kiipeilijää.

Boulderkiipeilyssä kiipeily 
tapahtuu matalilla korkeuksilla 
ilman varmistusvälineitä.

Naisten sarjan voitti Ippa 
Seppälä. Helmi Lyttinen oli toi-

nen ja Tuulikki Vainio kolmas.
Miesten sarjassa paras oli 

Emil Cedervik. Antti Pensola 
oli toinen. Mikko Niemi ja Jimi 
Törmä sijottuivat kolmannek-
si samalla pisteiden määrällä.

Varusmiesten mestaruuden 
nappasi Oiva Laakso. Alek-
si Alander sijoittui toiseksi ja 
Reima Hoikkala kolmanneksi.

Kilpailun aikana kiipeilijät 
ratkoivat monipuolisia ja tekni-

sesti vaativia reittejä, jotka tes-
tasivat niin voimaa, tekniikkaa 
kuin ongelmanratkaisukykyä. 

Kilpailun erityiseksi koho-
kohdiksi nousivat varusmiesten 
sarjan huipputulos sekä naisten 
sarjan tiukka kilpailu.

Teksti:
Jouni Leppäsaajo

Boulderkiipeilyn mestaruudet 
ratkottiin Lahdessa
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Kapteeniluutnantti evp. 
Henrika Backlundin 
matka maalaistalon ty-

töstä upseeriksi, urheilujärjes-
tön johtajaksi ja liikuntapo-
litiikan vaikuttajaksi on ollut 
vaiherikas ja mielenkiintoi-
nen.  Matkan varrelta mukaan 
on tarttunut arvokkaita koke-
muksia ja näkemyksiä, joita 
tarvitaan liikunnan lisäämises-
sä osaksi jokaisen suomalais-
ten elämää.

Backlundilla ei ollut lähi-
piirissään tarjolla esimerkkejä 
naisten vapaaehtoisen asepal-
veluksen suorittajista, mutta sil-
ti hänellä oli vahva halu puolus-
taa maataan. Elisabeth Rehnin 
esimerkki kannusti taustalla.

Backlund arveli, että maa-
laistalon elämä ja työt antavat 
hyvän perustan palvelukseen.

- Hakeuduin naisten vapaa-
ehtoiseen asepalvelukseen. Mi-
nut valittiin palvelukseen, jonka 
aloitin Uudenmaan prikaatissa 
saapumiserässä 1/2002. 

Backlund aloitti palveluk-
sensa neljän muun naisen kans-
sa rannikkotykistöyksikössä. 
Aliupseerikouluun hän kuiten-
kin hakeutui veneenkuljettajan 
koulutuksen kautta rannikko-
jääkärilinjalle.

- Halusin mahdollisimman 
paljon fyysistä harjoitusta. 
Huomasin, että kestävyyslajit 
sopivat minulle hyvin.

Kestävyysurheilu 
sai harrastajan
Backlund rupesi harrastamaan 
suunnistusta, sotilasviisiottelua 
ja triathlonia. 

Sotilasura eteni reserviup-
seerikurssin kautta sopimus-
sotilaaksi ja edelleen upseerin 
opintoihin Maanpuolustuskor-
keakouluun.

- Ajattelin, että yhdistän ur-
heilemisen ja ammattisotilaan 
uran.

Backlund valmistui sotatie-
teiden maisteriksi vuonna 2009. 
Sotatieteiden lisäksi Backlund 
opiskeli valtiotieteiden mais-
teriksi.

Työn ja urheilun yhdistämi-
nen onnistui, kun Backlund 
koulutti varusmiehiä Uuden-
maan prikaatissa, mutta kun 
tarjolle tulivat yksikön vara-

päällikön ja päällikön tehtä-
vät, urheilemisesta piti luopua.

Liikuntaa ja urheilua 
ei arvosteta
Backlund käsittelee tavoitteel-
lisen urheilun ja menestymään 
pyrkivän urheilijan arvostusta 
kokemuksiensa kautta valtion 
liikuntaneuvoston nettisivuille 
kirjoittamassan blogissa otsi-
kon ”Liikunnalla ei ole tulevai-
suutta ilman arvostusta” alla.

- Kilpailin tosissani triath-
lonissa, Kun siirryin nuorena 
yliluutnanttina ensimmäiseen 
virkaani varusmieskoulutus-
ta antavaan joukko-osastoon, 
sain käyttää osan työajasta-
ni harjoitteluun ja kilpailemi-
seen. Arvostettiinko tätä jouk-
ko-osastossa? Ei. Ainoastaan 
minä itse olin kiitollinen mah-
dollisuudesta. Taustatukea ei 
tullut mistään.

Backlund oli hämmentynyt 
liikunnan ja urheilun arvosta-
misen puutteesta Puolustusvoi-
missa, kun samanaikaisesti oli 
havaittavissa varusmiesten fyy-
sisen kunnon lasku ja motoris-
ten taitojen heikkeneminen.

- Kaikki mittarit osoittavat, 
kuinka katastrofaaliseen suun-
taan väestön kunto on menossa 
Suomessa. Me kirjaimellisesti 
istumme itseämme kuoliaaksi, 
ja tämä alkaa jo päiväkodissa.

- Jos haluamme vahvan ja 
hyvinvoivan yhteiskunnan se-
kä meidän pienen maan myös 
jatkossa nousevan esille kan-
sainvälisillä urheilu-areenoilla, 
meidän on arvostettava liikun-
taa ja urheilua uudella tavalla.

Intohimo vei töihin 
liikuntajärjestöihin
Kuusi vuotta sitten Backlund 
hakeutui ruotsinkielisten ur-
heiluliittojen kattojärjestön 
Finlands Svenska Idrott rf:n 
pääsihteeriksi. Hän ei suin-
kaan jättänyt upseerin virkaa 
sen vuoksi, että hän olisi kyl-
lästynyt Puolustusvoimien toi-
mintaan.

- Koin, että urheilujärjestön 
pääsihteerinä pystyin hyödyn-
tämään intohimoni urheiluun ja 
liikuntaan sekä koulutukseni ja 
kokemukseni johtajana.

Henrika Backlund
upseeri, urheilija ja liikuntavaikuttaja

Työ urheilujärjestössä on 
tuonut Backlundille jäsenyy-
det olympiakomitean hallituk-
sessa sekä valtion liikuntaneu-
vostossa, Hän on mtös valtion 
liikuntaneuvoston ennakoin-
ti-, tulevaisuus- ja yhdenver-
taisuusjaoston puheenjohtaja.

Suomen Ladun toiminnan-
johtajana Henrika Backlund 
aloitti maaliskuun 9. päivänä. 

Backlund haluaa vahvistaa 
Suomen Ladun yhteiskunnal-

lista arvoa lisäämällä järjestön 
merkitystä Suomen liikuntapo-
liittisessa järjestelmässä.

- Olen FSI-vuosieni aikana 
löytänyt oman roolini Suomen 
liikuntapoliittisella kentällä. 
Koen erittäin arvokkaaksi sen, 
että voin jatkaa tätä vaikutta-
mistyötä ja laajentaa verkosto-
jani entisestään osana Suomen 
Ladun tiimiä.

Petteri Orpon hallituksen 
hallitusohjelmaan sisältyvän 

Suomi liikkeelle -ohjelman ta-
voitteena on, että eri ikäiset ih-
miset liikkuvat aiempaa enem-
män. 

Suomen Ladussa on 90 000 
henkilöjäsentä, joten jo sen 
vuoksi se on merkittävä liikun-
tajärjestö Suomi liikkeelle -oh-
jelmankin kannalta. 

 Suomen Latu on tehnyt 
vuosikymmeniä töitä suoma-
laisten ulkoilun ja liikunnan 
eteen. Meillä on ainutlaatuis-

ta se, että meidän toiminta ei 
perustu kilpailemiseen. Tämä 
on erinomainen asetelma lii-
kuttaa aidosti kaikkia. Se on 
myös useammille saavutetta-
vaa ja edullista, koska meidän 
toiminta tapahtuu ulkona luon-
nossa,  

Liikuntajärjestöjen  
johtaminen kuntoon
 Suomessa toimi vuosina 1961 
- 2012 Suomen Kuntoliikunta-
liitto, joka pyrki Ladun ohella 
pyrki liikuttamaan laajasti ko-
ko kansaa. Kuntoliikuntaliitto 
koki itsensä erityisesti terveys-
liikunnan asiantuntijaorgani-
saationa. 

Backlund ei koe, että jokin 
uusi liikuntajärjestö lisäisi suo-
malaisten liikkumista. 

- Suomen liikuntajärjestö-
kentälle tarvitaan ennen kaik-
kea johtamista. Se ei välttä-
mättä tarkoita tiettyä järjestöä, 
mutta vaatii selkeät vastuut ja 
roolit nykyisten järjestöjen vä-
lillä. 

Backlund oli ehdokkaana 
vuoden 2023 eduskuntavaa-
leissa. Hän kertoi olleensa eh-
dokkaana, koska hän on vil-
pittömästi huolissaan lasten ja 
nuorten passiivisesta elämän-
tavasta ja heikkenevästä kun-
nosta sekä siitä, mitä tämä 
konkreettisesti tarkoittaa yh-
teiskunnalle.

Perheiden ja lapsuuden  
liikuntaan tukea
Edellytykset liikunnalliseen 
elämäntapaan Backlund löy-
tää lapsuudesta.

- Liikunnallinen elämäntapa 
syntyy varhain lapsuudessa ja 
meidän pitäisi luoda edellytyk-
set liikunnalliseen varhaiskas-
vatukseen ja koulupäiviin, se-
kä tukea perheiden liikkumista. 

- Itse olen syntynyt liikku-
maan. Jos en pääse tekemään 
jotain fyysistä päivittäin, voin 
huonommin ja koko toiminta-
kykyni kärsii siitä.

Teksti:
Keijo Suomalainen

Kuva:
Henrika Backlund 

Kapteeniluutnantti evp. 
Henrika Backlund on toi-
minut Puolustusvoimien 
palveluksen jälkeen aktii-
visesti liikuntajärjestöissä. 
Suomen Ladun toiminnan-
johtajana hän on toiminut 
maaliskuun 9. päivästä 
alkaen.



5SOTILASURHEILU

 
 

 
  

 

 
     

Vihtavuori RELOAD Sotilasurheilu A5 4 2016.indd   1 16.9.2016   11:17:36

Puolustusvoimat on vii-
me vuosina ollut miel-
lyttävän usein maailmal-

la menestyneen suomalaisen 
huippu-urheilijan työnantaja. 
Useimmiten kyseessä on lii-
kunta-aliupseeri, joka on huip-
pusuoritustensa ansioista saa-
nut määräaikaisen pestin 
armeijan palkkalistoille. 

Toukokuun alussa Kroati-
an Osijeksissä isopistoolin Eu-
roopan mestaruuskilpailussa 
pronssia napannut ylikersant-
ti Sampo Voutilainen on poik-
keus tästä suuntauksesta. Tam-
mikuusta 2019 lähtien Kainuun 
prikaatissa työskennellyt Vouti-
lainen innostui pistooliammun-
nasta tosimielellä vasta vuon-
na 2023. 

- Minun urheilu-urani on ol-
lut tosi nopea ja nousujohtei-
nen. Puolustusvoimilla töissä 
ollessani ammuin ensin mon-
ta vuotta rynnäkkökiväärillä ta-
voitteellisesti ja harjoittelin so-
tilaiden SM-kisoihin. Syksyllä 
2023 tuli innostus ryhtyä am-
pumaan pistoolilajeja, Sampo 
Voutilainen kertoo. 

Aikuinen 
aloittelija
Vuonna 1997 syntyneen Sampo 
Voutilaisen innostuksen liekkiä 
oli sytyttämässä Kainuun pri-
kaatissa tuolloin työskennellyt 
Joonas Kallio, joka oli maam-
me pistooliampujien kärkikaar-
tia viime vuosikymmenellä. 
Miesten yhteistyö jatkuu yhä, 

sillä Kallio toimii Voutilaisen 
valmentajana.

- Joonas rupesi alkuun mark-
kinoimaan tätä pistoolihommaa 
ja antoi minulle lajin perusteet 
joskus 2020–2021. Olin kokeil-
lut ampua pistoolilla joskus, 
mutta käytännössä ensimmäi-
nen kerran tarkkuuslajeja am-
muin silloin, kun Joonas opetti 
minulle lajin perusteet. Aloitin 
pistooliammunnan siis vasta ai-
kuisiällä.

- Vuoden 2023 sotilaiden 
SM-kisojen jälkeen syttyi itsel-
lä motivaatio siihen, että kuinka 
pitkälle pystyisin kehittämään 
itseäni urheilijana ja kilpailija-
na. Alkuun tavoitteena oli me-
nestyä sotilaiden SM-kisoissa, 
mutta aika nopeasti ne tavoit-
teet siitä muuttuivat, vaikka so-
tilaskisat yhä tärkeitä ovatkin, 
Voutilainen kertoo uransa al-
kuvaiheista. 

Työnantajan tuki  
mahdollistaa
Tuoreen pistooliampujan uran 
tärkein tuki on ollut työnantaja. 
Viime vuodesta lähtien Sampo 
Voutilainen on kuulunut Puo-
lustusvoimien edustusvalmen-
nusryhmään ja siviilipuolella 
Suomen ampumamaajoukku-
eeseen. 

- Kainuun prikaati on ollut 
todella ratkaisevassa asemas-
sa mahdollistamassa urheilu-
uraa. Kainuun prikaati antaa 
todella hyvin valmennusaikaa 
ja sillä minä käytännössä aloitin 

silloin 2023–2024 päästäkseni 
puolustusvoimien edustusval-
mennusryhmään. Tällä hetkel-
lä käytännössä kaiken työajan 
urheilen, joten ammattiurheili-
jasta puhutaan. 

- Nyt pystyn keskittymään 
täysillä harjoitteluun ja urhei-
luun. Ilman puolustusvoimien 
valmennusjärjestelmää tämä 
ei olisi mitenkään mahdollista. 
Minä uskon, että kukaan maa-
ilman TOP30:ssa olevista kil-
pakumppaneistani ei käy päi-
vätöissä, vaan tekee urheilua 
täysipäiväisesti. Kaikki panos-
tavat täysillä lajiin, Sampo Vou-
tilainen vakuuttaa.

Tuorein palkinto kovasta har-
joittelusta tuli toukokuun alussa 
Kroatian Osijeksissä käydyis-
tä EM-kisoista, joista tuomisi-
na oli isopistoolin EM-pronssi. 
Viime vuonna saaliina Ranskan 
EM-kisoista oli vakiopistoolin 
EM-pronssia. 

Keväällä Jerevanissa am-
mutuissa ilma-aseiden EM-ki-
soissa Voutilainen sijoittui il-
mapistoolissa kuudenneksi. 
Olympialaji ilmapistooli onkin 
miehen ykköslaji, vaikka EM-
mitalit palkintokaappiin ovat 
tulleet iso- ja vakiopistooleilla. 

- Ilmapistoolilla teen sen kai-
ken työn. Pohjat olen silloin pa-
ri vuotta sitten opetellut kaik-
kiin muihin lajeihin, joten niitä 
ei tarvitse kuin ylläpitää. Ilma-
pistooli on se, jolla tehdään päi-
vittäin kehitystyötä. Olympiala-
ji edellä tämä toiminta menee.

- Viime marraskuun MM-

Aikuisiällä 
pistooliin tarttunut

Sampo 
Voutilainen
tähtäsi jälleen EM-pronssia

kisojen jälkeen ammuin ennen 
EM-kisoja varmaan viidet tree-
nit ja yhdet kisat 25 metrin la-
jeja (iso- ja vapaapistooli). Il-
mapistoolilla saa niin hyvin 
pidettyä kokonaisuutta, ettei 
tarvitse kuin muistutella asi-
oita ennen kisoja. Se on laji-
na niin paljon vaikeampi, että 
kun pohjat 25 metrin lajeihin 
on aikanaan tehty hyvin, niin 
tämä riittää. 

Kesäkuussa Sampo Voutilai-
sella on harjoittelussa ylimeno-
kausi, mutta syksyn lähetes-
sä on taas reissua maailmalle 
tiedossa. Ensimmäiset kolme 
paikka Los Angelesin vuo-
den 2028 olympialaisiin il-
mapistoolin osalta ovat jaossa 
jo marraskuussa 2026 Dohan 
MM-kisoissa. Tuli paikka he-
ti kättelyssä tai ei, niin työ am-
puradalla jatkuu. 

- Tuli paikka kisoihin mis-
sä vaiheessa tahansa, niin ei se 
minun päivittäiseen tekemiseen 
vaikuta. Joka päivä harjoituk-
sissa kehitetään vain omaa teke-
mistä, Sampo Voutilainen mie-
tiskelee askelmerkkejä kohti 
viiden renkaan kisoja.

Teksti ja kuva:
Pekka Moliis

Ylikersantti Sampo Voutilainen tavoittelee Dohassa marraskuussa järjestettävissä ammunnan maailmanmesta-
ruuskilpailuissa paikkaa vuoden 2028 Los Angelesin kesäolympialaisiin. 

Porin prikaatissa palveleva ali-
kersantti Lauri Korpi nousi 
kirkkaimmaksi tähdeksi Kou-
volan Vekaranjärvellä huhti-
kuun 16. päivänä järjestetyissä 
Sotilasurheiluliiton uintimes-
taruuskilpailuissa. Korpi voitti 
mestaruuden kolmessa lajissa. 

50 metrin perhosuinnissa 
Korpi ui ajan 24,67, joka on 
uusi sotilaiden Suomen ennä-
tys. Lisäksi hän voitti 100 met-
rin vapaauinnin ajalla 52,58 se-
kä 100 metrin sekauinnin ajalla 
1.00,43.

Lajien voittajat
50 m esteuinti: Jere Han-

nuksela 27,95 ja Tuulia Nako-
la 39,99

75 m pelastusuinti: Saku 

Pietilä 1.03,75 ja Veera Latva-
la 1.16,08

50 m perhosuinti: Lauri Kor-
pi 24,67 ja Iida Peltola 31,66

100 m vapaauinti: Lauri Kor-
pi 52,58

50 m vapaauinti: Iida Pelto-
la 29,42

100 m sekauinti: Lauri Kor-
pi 1.00,43 ja Aada Koskela 
1.19,26

50 m rintauinti: Kaapo Laa-
ja 31,15 ja Noora Vähä-​Pelto-
mäki 51,38

4 x 50 metrin vapaauintivies-
ti: Maanpuolustuskorkeakoulu 
1.42,40

Teksti:
Jouni Leppäsaajo

Lauri Korpi 
ui kolme 
mestaruutta
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Kunnon  
liikuntaa

Puolustusvoimat on kehit-
tänyt varusmiesten fyy-
sistä sekä henkistä toi-

mintakykyä vuodesta 2020 
alkaen kahden ohjelman avul-
la. Taistelijan mieli on psyyk-
kisen, eettisen ja sosiaalisen 
toimintakyvyn kehittämiseen 
suunniteltu ohjelma. Taisteli-
jan keho -ohjelman opein va-
rusmiehet kohottavat fyysistä 
kuntoaan ja opettelevat sotilaan 
tarvitsemia taitoja.  

Nyt Puolustusvoimat on luo-
pumassa Koulutus 2020 -ohjel-
masta. 

8.5.2026 ilmestyneessä Ruo-
tuväki-lehden numerossa jul-
kaistussa jutussa Pääesikunnan 
koulutuspäällikkö, prikaatiken-
raali Manu Tuominen kertoo, 
että tilalle on valmisteltu Kou-
lutus 2026 -ohjelma. 

Ohjelman toimivuutta tes-
tataan  alkaneen kesän aikana. 
Laajempaan käyttöön ohjelma 
otetaan ensi vuonna. 

Tuominen kertoo jutussa, mi-
tä uutta opiskeltavaa varusmie-
hille on tulossa viimeaikaisten 
taistelukentän muutosten vuok-
si. Hän luettelee uusiksi kou-
luttamisen aiheiksi jalkavä-
kimiinat, droonit ja Natoon 
liittymisen.

Tuominen myös mainitsee, 
että joukko-osastot ratkaisevat 
jatkossa, miten ne kouluttavat 
asiat. Hänen mukaansa Pääesi-
kunta ei enää kerro, miten kou-
lutetaan, vaan mitä koulutetaan.

Tuominen ei kerro jutussa, 
kuinka varusmiesten liikunta-
koulutus muuttuu.

Liikuntakoulutuskin  
muuttuu
Pääesikunnan koulutusosas-
tolla liikuntapäällikkönä työs-
kentelevä majuri Juha Kokko 
vastaa varusmiesten liikunta-
koulutuksen muutoksia koske-
viin kysymyksiin seuraavasti:

1) Mitkä ovat Taistelijan 
keho -ohjelman keskei-
set muutokset?

Koulutuksen tuntikehystä on 
tiivistetty, harjoitteita yksinker-

taistettu sekä sidottu toteutetta-
vaksi eri koulutuskausiin. Eril-
lisiä kestävyysharjoituksia on 
vähennetty, perusvoimahar-
joittelua on lisätty esim. hel-
pohkot taistelijaparijumpat. 
Suunnistus- ja marssikoulu-
tusta on lisätty. Myös muille 
kuin koulutusosaston ohjaa-
mille koulutuskausille on li-
sätty fyysisen koulutuksen har-
joitteita, jotka tulee toteuttaa. 
Koulutettavat aiheet ja tukima-
teriaali on koottu varusmiehil-
le yhteisesti koulutettavien ai-
heiden TUVE PVMOODLE ja 
PILVI PVMOODLE Taisteli-
jan keho työtilaan. Koulutta-
ja voi valita materiaalipankista 
paikkaan, tilanteeseen ja tavoit-
teeseen joukolleen sopivimman 
harjoitteen.

2) Mikä on muutosten 
tavoitteena?

Selkeyttää Taistelijan kehon 
kokonaisuutta, ohjaamalla mi-
tä koulutetaan ja milloin kou-
lutetaan. Tavoitteena tuottaa 
perusyksikköä tukeva tarkoi-
tuksenmukainen kokonaisuus 
(selkeä, helppokäyttöinen ja 
toteuttamiskelpoinen), hallit-
tavissa oleva kokonaisuus (yl-
läpito: työtilat, harjoituskor-
tit sekä aineistot). Tavoitteena 
on antaa koulutettaville perus-
teet oman fyysisen kunnon yl-
läpitämiseen ja kehittämiseen. 
Tavoitteena on myös, että kou-
lutettavat löytävät oman tavan 
liikkua säännöllisesti.

3) Kuka jatkossa koulut-
taa Taistelijan keho -oh-
jelman?

Taistelijan keho harjoitteet 
kouluttaa joukkueen koulutta-
ja. Vaativimmassa harjoitteis-
sa myös perusyksikön liikun-
nan kärkiosaajan ammattitaitoa 
kannatta hyödyntää. Varus-
miesjohtajilta löytyy myös 
varmasti osaamista, asennetta 
ja ammattitaitoa perusharjoit-
teiden kouluttamiseen. Tällöin 
joukkueen johtajan tulee antaa 
ajoissa perusteet ja vaatimuk-
set varusmiesjohtajille. Viime 
kädessä joukkueen johtaja vas-

taa siitä, että koulutettaville pi-
dettävät harjoitukset ovat laa-
dukkaita ja turvallisia.

4) Miten Taistelijan ke-
ho -ohjelman koulutta-
jien kykyjä ja taitoja ke-
hitetään?

Perusopetus annetaan Maan-
puolustuskorkeakoulussa ja 
Maasotakoulussa. Joukko-
osastot vastaavat uusien työnte-
kijöiden perehdyttämiskoulu-
tuksesta sekä omasta sisäisestä 
täydennyskoulutuksesta. Puo-
lustusvoimien täydennyskou-
lutus tarjoaa Kaartin jääkä-
rirykmentin Urheilukoulun 
toimeenpanemana erinomai-
set fyysisen toimintakyvyn 
perus- ja jatkokurssit liikun-
nan kärkiosaajille. Kurssil-
la opitaan perusteita fyysisen 
toimintakyvyn eri osa-aluei-
den harjoittamisesta sekä yk-
sittäisten liikuntaharjoitusten 
suunnittelusta ja johtamisesta. 
Kurssi antaa valmiudet suunni-
tella ja johtaa taistelijan keho 
-ohjelman mukaisia harjoittei-
ta. Lisäksi kurssilla käsitellään 
varusmiesten fyysisen koko-
naiskuormittumisen, sekä pa-
lautumisen arvioinnissa ja seu-
rannassa käytettäviä keinoja ja 
menetelmiä.

5) Miten vaikutetaan 
henkilökunnan asen-
teisiin Taistelijan keho 
-ohjelmaa kohtaan?

Jokaisella meillä, korp-
raalista – kenraaliin, on oma 
tärkeä roolimme olla edistä-
mässä organisaatiomme toi-
mintakulttuuria. Tavoitteena 
positiivinen, kannustava ja lii-
kuntamyönteinen toimintaym-
päristö, missä jokainen ylläpi-
tää tehtävänsä edellyttämää 
perustaitoja ja kuntoa. Ukrai-
nan sodan kokemuksien mu-
kaan sotilaan fyysinen toimin-
takyky on erittäin tärkeä osa 
menestymiselle taisteluken-
tällä. Jokaisella sotilaalla tu-
lee olla poikkeusolojen tehtä-
vän vaatima fyysisen kunto. Se 
luo edellytykset kaikelle muul-
le toiminnalle.

6) Mikä on Taistelijan 
keho -ohjelman ja sen 
harjoitteiden taso mie-
lestänne?

TUVE PVMOODLE ja 
PILVI PVMOODLE työtilo-
jen Taistelijan keho harjoittei-
den taso on laadukas ja moni-
puolinen.

Teksti:
Keijo Suomalainen

Kuva:
Kai Pihlainen

Puolustusvoimien liikuntapäällikkö, majuri Juha Kokko kertoo, että muutosten tavoitteena on selkeyttää Taistelijan 
kehon kokonaisuutta ohjaamalla, mitä ja milloin koulutetaan.

Varusmiehille uusi koulutusohjelma
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Sotilasurheilu-lehden 
ilmestymisaikataulu 2026

Nro 	 Aineisto		  Ilmestyy
3	 7.9.2026	 25.9.2026
4	 30.11.2026	 18.12.2026

Opiskele ammattiin tai
täydennä osaamistasi Suomen

huipulla Inarissa! 

www.sogsakk.fisogsakk

Opiskele meillä
luonto-ohjaajaksi,

kokiksi,
lähihoitajaksi,

matkailun
asiakaspalvelijaksi

tai
saamenkäsitöiden

artesaaniksi.

Kysy vapaita opiskelupaikkoja!

Puolustusministeriö on 
käynnistänyt valtakun-
nallisen hankkeen, joka 

tuo liikunnan ja toimintaky-
vyn edistämisen uudella taval-
la osaksi kutsuntoja. 

Liikunnan ja toimintakyvyn 
edistäminen osaksi kutsunto-
jen sisältöä -hankkeen tavoit-
teena on tukea ja kannustaa 
nuoria kohti liikunnallisem-
paa elämäntapaa ja parempaa 
toimintakykyä niin palvelus-
ta kuin tulevaa elämää varten. 

Hankkeen uusia toiminta-
malleja pilotoidaan ja kehi-
tetään vuosina 2025 ja 2026. 
Tavoitteena on laajentaa ja 
vakiinnuttaa ne valtakunnal-
lisiksi, pysyviksi käytännöiksi 
osaksi kutsuntaprosessia. 

Tulevana syksynä pilotointi 
järjestetään 29 paikkakunnal-
la pidettävissä kutsunnoissa, 
joihin osallistuu noin 5 500 eli 
noin viidennes kutsuntaikäi-
sistä ja naisten vapaaehtoi-
seen asepalvelukseen hakeu-
tuneista. 

Hankkeen kokonaisbudjet-
ti on 2 miljoonaa euroa, joka 
rahoitetaan Suomi liikkeelle 
-ohjelman määrärahoista. 

- Hyvä fyysinen toiminta-
kyky auttaa jaksamaan opin-
noissa ja työelämässä, tukee 
mielenterveyttä ja ehkäisee 
monia sairauksia. Asepalve-
luksen kannalta riittävä toi-

Kutsuntaikäisten
fyysistä toimintakykyä tuetaan monelta taholta

mintakyky auttaa sopeutu-
maan palvelukseen, vähentää 
keskeyttämisriskiä ja ehkäi-
see rasitusvammoja. Lisäksi 
se tukee yksilön hyvinvointia 
pitkällä aikavälillä ja edistää 
kansanterveyttä. Toimintaky-
kyinen reservi on myös kes-
keinen osa Suomen puolus-
tuskykyä, erityisasiantuntija 
Ville Isola puolustusministe-
riöstä muistuttaa. 

Työkaluja oman  
kunnon ja hyvinvoinnin 
edistämiseen
Hanke tarjoaa nuorille mo-
nipuolisia työkaluja ja tukea 
oman kunnon ja hyvinvoin-
nin edistämiseen. 

Näitä ovat muun muas-
sa kutsunnoissa toteutetta-
va toimintakyvyn kartoitus, 
liikuntaneuvonta ja -ohjaus, 
Puolustusvoimien kehittämä 
MarsMars-mobiilisovellus, 
liikuntapalveluseteli, verkko-
viestintä ja yhteistyö paikal-

listen toimijoiden kanssa. 
Puolustusministeriö ja Puo-

lustusvoimat vastaavat hank-
keen koordinoinnista ja kut-
suntaprosessin toteutuksesta. 
Maanpuolustuskoulutusyh-
distys kantaa kortensa kekoon 
tarjoamalla uudistuneita Kun-
nossa Inttiin -kursseja. 

Liikunnan aluejärjestöt vas-
taavat yksiköllisestä liikunta-
neuvonnasta ja -ohjauksesta. 
Kunnat ja oppilaitokset ovat 
tärkeitä kumppaneita paikal-
listen liikuntamahdollisuuk-
sien tarjoamisessa ja nuorten 
tavoittamisessa. 

Lisäksi UKK-instituutin 
tutkimusyhteistyö, etsivän 
nuorisotyön Aikalisä!-toimin-
ta ja yksityiset liikuntapalve-
luyrittäjät osallistuvat hank-
keeseen.

Löydä  
”sisäinen leijonasi”
Maanpuolustuskoulutusyhdis-
tyksen Lounais-Suomen maa-

puolustuspiiri järjestää vuo-
sittain neljä Kunnossa Inttiin 
-kurssia, joille osallistuu ker-
rallaan 20–70 varusmiespalve-
lukseen valmistautuvaa tai siitä 
kiinnostunutta nuorta. 

Miesten ja naisten osallistu-
minen jakaantuu keskimäärin 
suhteessa 60/40. Viikonlopun 
mittaisella kurssilla testataan 
osallistujien lihas- ja kestä-
vyyskunto, luennoidaan va-
rusmiespalveluksesta ja sen 
fyysistä vaatimuksista sekä 

erilaista juoksu- ja voimahar-
joitteista. 

Pääpaino on liikunnallisilla 
harjoitteilla kuten hiihtomars-
silla talvella.

- Kurssille osallistumista on 
turha pelätä. Yhtenä tavoittee-
na on, että kurssilaiset löytävät 
viikonlopun aikana oma ”sisäi-
sen leijonansa” ja sen myötä 
innostuvat harjoittelun jatka-
misesta. Kova juttu on myös se, 
että kurssin kouluttajina toimi-
vat tarkkaan valikoidut nuoret 

reserviläiset, jotka omakohtai-
sesti tietävät varusmiespalve-
luksen haasteet, kertoo lii-
kuntapäällikkö Jukka Jortikka 
Maanpuolustuskoulutusyhdis-
tyksen Lounais-Suomen maa-
puolustuspiiristä.   

Teksti:
Matti Vihurila

Kuva:
MPK, Pasi Lindroos

Kunnossa Inttiin -kurssin 
päätteeksi järjestettävällä 
ryhmäkilpailulla haetaan 
sotilaille tärkeää ryhmä-

henkeä. Jos jollain ryhmän 
jäsenistä on haasteita es-
teen ylittämisessä, kaverit 

kyllä jeesaa.
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Power to perform.

Mikä tuote 
sopii minulle?

Tee lyhyt testi skannaamalla QR-koodi ja 
selvitä mitkä urheiluravinteet tukevat 

parhaiten tavoitteitasi.

Aloita testi:

Sotilasurheilulehdessä 
3/2025 kerroimme, että 
Puolustusvoimat suun-

nittelee liikuntakasvatusup-
seerien tehtävien siirtämistä 
sotilailta siviilityöntekijöille. 
Porin prikaatissa tähän ratkai-
suun oli jo päädytty. Tehtävän-
kuvaus ja hakuprosessi olivat 
tuolloin työn alla. 

Tehtävään valittiin liikunnan-
ohjaaja (YAMK) Petra Alanne, 
joka on aiemmin toiminut lii-
kunnanohjaajana muun muassa 
Kaarinan kaupungilla ja Ran-
nikkolaivastossa. Lisäksi hän 
on työskennellyt uimaopetta-
jana Suomessa ja matkatoimis-
ton palkkaamana Espanjassa ja 
Kreikassa. 

Alanne aloitti tehtävässä 
maaliskuussa.

- Rannikkolaivaston liikun-
nanohjaajana nautin todella 
paljon työstäni ja päätin, että 
haluaisin jatkossakin työsken-
nellä Puolustusvoimien liikun-
ta-alalla. Asun Turussa. Kun 
Säkylän paikka osui sopivan lä-
helle, päätin laittaa hakemuk-
sen. Liikunnanohjaajan tehtävä 
vastaa myös entistä paremmin 
nykyistä koulutustani, jossa ko-
rostui liikunnan edistäminen, 
Petra Alanne kertoo.

Puolustusvoimien  
liikuntakoulutuksella  
on hyvä perusta
Liikunta-alan toimialajohtajan 
tehtäväkenttä on varsin laaja ja 
käsittää Säkylän ja Niinisalon 
varuskunnat sekä Turun ja Vaa-
san aluetoimistot. 

Hän vastaa asevelvollisten 
(vuosittain noin 3 000) ja pal-
katun henkilöstön (noin 700) 
liikuntakoulutuksen ja valmen-
nustoiminnan suunnittelusta ja 
kehittämisestä sekä johtaa lii-
kunta-alan työtehtävien suun-
nittelua ja jakamista. 

Työnjohdollisina alaisina 

Alanteella on kaksi liikunta-
kasvatusaliupseeria, fysiotera-
peutti, kaksi vahtimestaria sekä 
uinnin ja liikuntatilojen valvoji-
na toimivia varusmiehiä.

- Koen, että Puolustusvoi-
milla on hyvä perusta ja ajatus 
liikuntakoulutuksen ja -kasva-
tuksen takana, ja sitä on ol-
lut luomassa ammattitaitoinen 
joukko. Liikunta-alan henkilös-
tö on olennaisessa osassa luo-
massa hyvät puitteet, koulutuk-
set, valmennukset ja tapahtumat 
varuskunnalle. Liikuntahenki-
löstön määrä heijastuu vahvas-
ti liikuntakoulutukseen ja -kas-
vatukseen.

Alanne on aiemmin työsken-
nellyt nuorten parissa ja tietää, 
etteivät nykynuorten liikunnal-
liset haasteet korjaannu pelkäs-
tään koululiikunnan lisäämisel-
lä.

- Mielestäni liikunnan mää-
rää ei voi korostaa liikaa niin 
arjessa kuin koululiikunnas-
sakaan. Jotta se tukisi parem-
min Puolustusvoimien tarkoi-
tusperiä, liikuntaa tulisi olla 
enemmän ja monipuolisem-
min koulussa ja vapaa-ajal-
lakin. Maksimaalinen liikun-
tasuoritus vaatii paljon myös 
henkistä puolta. Millä saisim-
me vahvistettua henkistä kapa-
siteettia kunnon lisäksi? Kaikki 
eivät ole urheilijoita eikä pidä-
kään olla, mutta millä pystym-
me voittamaan itsemme, jos si-
tä ei treenata jo kouluikäisenä?

Entä miten voitaisiin edistää 
niin varusmiesten kuin palka-
tun henkilöstön liikunta-aktii-
visuutta?

- Kyse on pitkälti liikunnan 
mahdollistamisesta, asioista, 
jotka helpottavat palveluiden 
löytämistä ja auttavat niiden 
kehittämistä. Palautteen kerää-
minen oikeilla kysymyksillä on 
olennainen osa kehittämistä, sa-
moin oikeanlainen tiedottami-
nen ja näkyvyys, jotta saadaan 

liikuntapalvelut mahdollisim-
man monen tietoisuuteen. Jos 
olemassa oleva tapahtuma tai 
palvelu ei ole saavuttanut oi-
keita ihmisiä, silloin jossain on 
puutteita. Ensin on tietenkin 
nähtävä ainakin yhden vuosi-
kellon verran, miten nämä asi-
at Porin prikaatissa toimivat, 
Alanne pohtii.

VLK-toiminta lisää  
ryhmähenkeä ja 
aktiivisuutta
Alanne antaa tunnusta varus-
miesten liikuntakerhojen toi-
minnalle.

- Parhaimmillaan VLK-toi-
minta lisää ryhmähenkeä ja 
aktiivisuutta. Mikäli päivän 
fyysinen aktiivisuus on jäänyt 
vähälle, liikuntakerhot ovat 
hyvä tuki aktiivisuuden lisää-
miseen. Toiminnan kautta on 
mahdollista löytää uusia kiin-
nostavia lajeja tai päästä itse 
opastamaan muita. VLK-toi-
minnan idea on mielestäni hy-
vä, mutta toimiakseen se vaatii 
innostuneita ja motivoitunei-
ta nuoria mukaan, kertoo Petra 
Alanne, jonka tehtävänkuvaan 
kuuluu varusmiesten vapaa-
ajan liikuntatoiminnan ohjaa-
minen.

Liikunnanohjaajan työuran 
alku osui varsin haastavaan 
ajankohtaan, kun Säkylän Kun-
totalo on remontissa. Näin ke-
säaikaan liikuntakoulutuksia on 
mahdollista pitää ulkona.

- Varuskunnan ulkoliikun-
tapaikat ovat erinomaiset. 
Meille on valmistumassa elo-
syyskuussa väliaikainen liikun-
tahalli, jossa koulutuksia voi-
daan järjestää lähes normaaliin 
tapaan, Petra Alanne kertoo.

Teksti:
Matti Vihurila

Kuva:
Petra Alanteen arkisto

Petra Alanne
ryhtyi edistämään 
Porin prikaatin liikuntaa

Liikunnanohjaaja Petra Alanne on harrastanut aktiivisesti monipuolista liikuntaa kuten fitness- ja kuntosaliharjoit-
telua, laskettelua, hiihtoa ja suunnistusta.

Kajaanin Varuskunnan Urhei-
lijat voitti Sotilasurheiluliiton 
jääkiekkomestaruuden Hä-
meenlinnassa huhtikuun 9. ja 
10. päivänä pelatussa turnauk-
sessa. 

Loppuottelussa kajaanilai-
set voittivat kuopiolaisen JTB:n 
joukkueen maalein 2 - 1. Jarno 
Kytömaa vei kuopiolaiset 0 -1 
johtoon. Arttu Fräntilä tasoitti 
lukemiksi 1 - 1. Samppa Me-
riläinen vei kajaanilaiset voit-
toon maalein 2 - 1.

Pronssiottelussa Kouvo-
la voitti Hämeenlinnan maa-
lein 2 - 1.  Varsinainen peliai-
ka päättyi Ville Vaijan ja Jarmo 
Kuokkasen maaleilla tasan 1 - 

1.  Voittomaalikilpailuissa Väi-
nö Peltola onnistui nappamaan 
mitalit kouvolalaisille.

Turnaukseen osallistui 13 
joukkuetta.

Hämeenlinna nappasi va-
rusmiesten ja Luonetjärvi 
henkilökunnan mestaruuden 
Sotilasurheiluliiton salibandy-
turnauksessa.

Hämeenlinna voitti varus-
miesten loppuottelussa Karja-
lan prikaatin joukkueen maa-
lein 6 - 4.

Varusmiesten pronssiottelus-
sa Kainuun prikaati voitti  Po-
rin prikaatin Säkylän toimipis-
teen joukkueen maalein 3 - 2.

Henkilökunnan loppuotte-

lussa Luonetjärvi voitti Maan-
puolustuskorkeakoulun jouk-
kueen 3 - 2.

Henkilökunnan pronssiotte-
lussa Lappeenranta voitti Hel-
singin maalein 5 - 1.

Henkilökuuna turnaus pe-
lattiin Lappeenrannassa ja va-
rusmiesten turnaus Haminas-
sa. Kumpikin turnaus pelattiin 
maaliskuun 26. ja 27. päivänä.

Henkilökunnan turnaukseen 
osallistui kahdeksan joukkuet-
ta. Varusmiesten turnauksessa 
pelasi viisi joukkuetta.

Teksti:
Jouni Leppäsaajo

mestaruuden jääkiekossa
Kajaani voitti

www.sotilasurheilu.fi


